

五育并举重构教育生态 幸福教育成就魅力校园

——济南市长清区实验小学向您汇报

文/片 通讯员 李敏



济南市长清区实验小学五育并举重构教育生态。

亲爱的同学们，敬爱的家长，广大市民朋友们：

2022年，学校重点推进“构建为学生终身成长赋能的五育社区”的培育项目，构建具有长清特色的“生态润德社区、思维启智社区、意志强体社区、多元立美社区、沉浸劳育社区”五育社区，为学生终身成长赋能，发挥理念领航、课程领航、文化领航、评价领航的作用，打造长清首席，济南领航，山东一流，走向全国的现代化未来新型名校。

提升教师专业素养和教学能力

在这里，我们坚持“五育并举，德育为先，全面发展，培育个性”的育人导向，以“德育创新为动力，养成教育为核心，强化队伍建设为重点，德育课程开发为载体”，深耕“134610”生活德育课程体系，以“十大课程”为主线，从细微处入手。开展“高素质实小人：张口文明语，随手捡垃圾”“六礼课程，精彩每一个成长季”“幸福教室：一班一品”等主题教育活动，让每一个学生生活中体验，在生活中成长。打造“益童德育品牌”，做实做优益童家长学校、心育家育工作室、益童班本课程、益童成长学院等11个品牌，整合一切有益于儿童成长的资源。打造烙有自己独特印记的班级课程，叶红云的“葵花课程”、周廷苗的“育苗课程”等，成为生活德育实施的亮点。2022年，学校被授予全国“家校共育创新实验校、家校社协同育人数字化项目实验校、生态文明教育特色学校”；“创建全国文明城市先进学校”“济南市首批百所家长学校示范校”，《基于真实道德体验的生活德育工作实施方案》荣获“济南市中小学优秀德育实施方案”，再创“立德树人”新高度。

在这里，我们坚持学研一体，努力打造“1+3单元一体化”思学课堂，提

升教师专业素养和教学能力，推进学校教育教学高质量发展。各学科教研日“每周一星”优质课例展示活动如约举行，每周聚焦不同的研究视角，运用“2+N”式评课、“基于数据和实证观察的观评课”、“基于教学目标解读”的星课堂、“讲练赛评一体化”新样态星课堂、“基于艺术课程标准解读的音乐童趣”星课堂等，多种路径提升教师上课、观课、评课的水平，近60节优质星课堂悄然打开，聚焦不同课型展开研究，研讨提升，成效显著，实现了真正为学生的素养提升保驾护航的目的。《培养小学生创新能力，探索创新教育有效途径的研究》《构建小学思维课堂模块化教学的研究》获济南市基础教育成果一等奖。

潜心探索 构建“幸福课程”

在这里，学生在轻松欢快的节奏中享受阳光、享受快乐、享受运动、享受健康。响亮的口号响彻学校上空，一个个朝气蓬勃的身影让整个校园洋溢着青春的活力。体育家庭作业践行“把体育带回家”的教育主张；体育社团积累形成技能训练、传统游戏、兴趣培养三大门类课程，篮球、足球、软式棒球等让体育锻炼成为一种生活方式。阳光大课间，新颖活泼，充满着新时代气息，环形慢跑、加速跑、本草纲目、素质操等让操场成为学生的运动场，许多小胖子都快乐地动起来、跳起来，学生更精神更阳光了。

在这里，我们潜心探索，构建“幸福课程”，以课程建设促进教学改革的华丽蝶变。让社团文化永葆智慧，魅力再起航。我校社团文化不断发展的20年，形势喜人，我们从全区首站，到硕果连连，是不断走向卓越的20年。学生在五大领域的社团超市里信步徜徉，综合素养不断提升。体育类社团强身健体、艺术类社团涵养性灵，科技类社团创意无限，人文类社团薪火相传，手工类社团作品璀璨！2022年我校有86个琳琅满目的社团在校园闪亮登场，满足了每一个学生的选课需求！28项创新作品获第八届

全国未来科学家创新大赛一、二等奖；6.3班殷佳慧获全国十佳发明奖；6.7班郑宇博获第十七届宋庆龄少年儿童发明奖铜奖；10人次获第六届全国青少年无人机大赛一、二等奖；6.1班宗友博、6.5班朱景闻同学获长清区“国学小名士”特等奖；60人次获第二十八届全国青少年爱国主义读书教育活动奖励。

全景生态劳动 让每个学生强体增智

在这里，我们聚焦“学校劳动、家庭劳动、社会劳动”，构建“1134X”全景生态劳动课程群。学校荣获济南市首批劳动教育示范校；2022年，学校荣获首批长清区中小学劳动教育校内微型实践基地。学校涌现出一大批劳动示范班级、示范家庭和劳动达人。新开发的“益童生态农场”由“太空植物园”“绿色蔬菜园”“农作物园”“中草药园”“百果园”组成。学生在“春生、夏长、秋收、冬藏”四季农耕课程中，体验种植、管理、收获的劳动全过程，体会生命成长的喜悦，耕种未来。“益童生态农场”与原来的“劳动实践教室、功能室、劳动责任区”三大板块有效融合，形成了相对完整的“益童”校园劳动教育实践基地，为孩子们搭建了不出校门就能进行“农耕劳动、科技劳动、职业劳动、场馆劳动”的平台。全景生态劳动，让每一个学生润德、强体、增智、育人。

未来呼唤学校重构，未来需要品质发展，多元化、个性化、信息化、品牌化的学习空间越来越凸显。对标高质量教育体系，对标现代化山水魅力中心城区建设，展望来年工作，学校继续秉持“幸福人生在这里起航”办学理念，以“精彩每一个，幸福每一个”为使命和终端体现，着眼未来教育，建设未来学校。展望2023，全体长清实小人将继续初心如磐，用爱浇灌，砥砺耕耘，幸福教育，幸福未来，幸福永远！

贴心热线：87222685
留言邮箱：cqshixiao100@126.com
济南市长清区实验小学
2022年11月

空气中泛着阵阵寒意，崮云湖环监中心的网格员们已经开始了每日的早会，总结前一天工作，梳理安排当天的工作行程，一天忙碌从早会开始。

整理装备、上车出发，他们要对辖区内的15处建筑工地和46家工业企业开展实地巡查。

上午9点，他们到达济南长兴建设商砼有限公司，下车后，网格员们开始逐条进行排查：企业是否安放“一厂一策”公示牌；厂区车辆排放标准是否达标；出口处洗车平台是否规范……每条细化措施他们都牢记在心。马路斜对面就是山东山水水泥集团有限公司管道分公司，再一站是山东陆丰建设有限公司，还有一些小型企业……

在检查的过程中，时常会出现一些意料不到的情况，有的负责人不理解不支持，认为是针对他们的，有的答应得好好的，第二天复查时问题依然在，还有推三阻四，不让进场检查的……

面对这些问题时，他们化身“宣传员”，耐心细致地一遍一遍讲解法律规定和相关政策。

建筑工地巡查更不能放松警惕，要仔细检查和关注每个环节、每个点位。匆忙吃过午饭，网格员们就奔赴建筑工地，

因为有些路段车辆无法通行，他们只能步行前往。下午2点21分，巡查到天一路路段时，发现扬尘问题，他们立即联系工地相关负责人进行洒水作业，并督促增加洒水次数，有时工地洒水车未能及时调配，他们也会从中协调，借调附近工地车辆进行洒水作业。下午3点18分，发现名悦长清二期建庆公司工地内有未覆盖的扬尘土堆，他们联系工地负责人后现场督促整改，加盖防尘网，今天工地的人员不足，需覆盖面积大，他们又化身建筑工人，爬上爬下、拉网扯网，裤脚沾满泥土，沙子钻进鞋子，但看到盖得严严实实的土堆，他们会心一笑，拍拍尘土，赶往下一个工地。下午4点30分，巡查到双创产业平台基地房地产开发项目一期，发现工地内扬尘在线监测设备未正常开启，“检测设备必须全天候启用……”明确告知企业规范管理的重要性。每个案件的妥善处理让工地企业的环保意识逐渐提高。

晚5点35分，天已黑透，忙碌一天的他们才结束工作。这一天结束得还算早，有时遇到特殊天气，收到预警，不分白昼，网格员们都要第一时间赶赴现场处置。环境保护，他们一直在路上。



崮云湖环保网格员在工作中。

公告

济南和顺文化传播有限公司社会统一代码证：91370113076157178R，经股东会决议，拟向公司登记机关申请注销登记，清算组由董从哲、陈伟组成，请债权人于公告之日起45日内向本公司申请债权。

挂失

高明莹(身份证号：37012319750801002X)购买济南恒大绿洲置业有限公司房号：47#1-1503购房收据丢失，收据编号：07313504，金额：1345085元，声明作废。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉

小岗位有大作为

记崮云湖环保网格员的一天